

第二十九課 應有此報  
(和合本 - 經文：九 34-57)

- 34 於是，亞比米勒和跟隨他的眾人夜間起來，分作四隊，埋伏等候示劍人。
- 35 以別的兒子迦勒出去，站在城門口。亞比米勒和跟隨他的人從埋伏之處起來。
- 36 迦勒看見那些人，就對西布勒說：「看哪，有人從山頂上下來了。」西布勒說：「你看見山的影子，以為是人。」
- 37 迦勒又說：「看哪，有人從高處下來，又有一隊從米惡尼尼橡樹的路上而來。」
- 38 西布勒對他說：「你曾說，亞比米勒是誰，叫我們服事他？你所誇的口在哪裏呢？這不是你所藐視的民嗎？你現在出去，與他們交戰吧！」
- 39 於是迦勒率領示劍人出去，與亞比米勒交戰。
- 40 亞比米勒追趕迦勒；迦勒在他面前逃跑，有許多受傷仆倒的，直到城門。
- 41 亞比米勒住在亞魯瑪。西布勒趕出迦勒和他弟兄，不准他們住在示劍。
- 42 次日，民出到田間，有人告訴亞比米勒；
- 43 他就把他的人分作三隊，埋伏在田間，看見示劍人從城裏出來，就起來擊殺他們。
- 44 亞比米勒和跟隨他的一隊向前闖去，站在城門口；那兩隊直闖到田間，擊殺了眾人。
- 45 亞比米勒整天攻打城，將城奪取，殺了其中的居民，將城拆毀，撒上了鹽。
- 46 示劍樓的人聽見了，就躲入巴力·比利土廟的衛所。
- 47 有人告訴亞比米勒說：「示劍樓的人都聚在一處。」
- 48 亞比米勒和跟隨他的人就都上撒們山。亞比米勒手拿斧子，砍下一根樹枝，扛在肩上，對跟隨他的人說：「你們看我所行的，也當趕緊照樣行。」
- 49 眾人就各砍一枝，跟隨亞比米勒，把樹枝堆在衛所的四圍，放火燒了衛所，以致示劍樓的人都死了，男女約有一千。
- 50 亞比米勒到提備斯，向提備斯安營，就攻取了那城。
- 51 城中有一座堅固的樓；城裏的眾人，無論男女，都逃進樓去，關上門，上了樓頂。
- 52 亞比米勒到了樓前攻打，挨近樓門，要用火焚燒。
- 53 有一個婦人把一塊上磨石拋在亞比米勒的頭上，打破了他的腦骨。
- 54 他就急忙喊叫拿他兵器的少年人，對他說：「拔出你的刀來，殺了我吧！免得人議論我說，他為一個婦人所殺。」於是少年人把他刺透，他就死了。
- 55 以色列人見亞比米勒死了，便各回自己的地方去了。
- 56 這樣，神報應亞比米勒向他父親所行的惡，就是殺了弟兄七十個人的惡。
- 57 示劍人的一切惡，神也都報應在他們頭上；耶路·巴力的兒子約坦的咒詛歸到他們身上了。

(一) 引言

- (1) 當我們看這段聖經或其他有關舊約歷史的記載，我們不禁問道：「究竟歷史中發生的事，是神主宰的還是純是人為的結果？」或許更深一層的問題是：「究竟我們研究歷史時，能否考慮到神的主權問題呢？」比方來說，以色列人在幾次與亞拉伯國家爭戰，如六日戰爭，贖罪日戰爭，我們可否說：「這是因為神幫助以色列，以致他們戰勝，抑或這純是人為的結果。」以色列人之所以得勝，是有許多客觀因素，所以有學者說：作為一個

## 「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



歷史學家，我們就不應該考慮到「神作為」這因素，因為這是沒有意思的。這又是否對呢？

(2) 大概來說，一般歷史學者/神學家有下列二種不同的看法：

- (a) 南方浸會神學院教授 Tom Nettle 以為作為一個基督徒的歷史學者，一定要肯定神在歷史中是扮演一個主要角色，一切都在神掌管之下，神怎會置世事不理呢？只有那些無神論的歷史學家才會把神踢出歷史以外。
- (b) 衛斯敏特神學院(Westminster Theological Seminary) 教授 Carl Trueman 則不同意 Netter 的看法，他以為「神掌權」是一個真理性的問題，而不是歷史性的問題，比方來說「九一一事件的起因是什麼」是一個歷史性的問題，說「九一一」是神介入歷史而產生的結果是沒有意思的，因為事實上九一一之所以發生是有許多前因後果，這些歷史因素是研究學者所要考究的。至於這些因素為何存在，至終當然是神的主權，但這只是一個「真理性的神學問題」，而不是一個歷史性的問題。我個人以為 Carl Trueman 所講的很有道理，我們一方面當然相信神是掌管歷史的一切之主宰，但作為一個歷史學者則不能不注意歷史因素及前因後果，二者不一定是相背而馳的。

### (二) 短西布勒的計謀 (v.35-39)

v.35-39 「以別的兒子迦勒出去，站在城門口。亞比米勒和跟隨他的人從埋伏之處起來。迦勒看見那些人，就對西布勒說：「看哪，有人從山頂上下來了。」西布勒說：「你看見山的影子，以為是人。」迦勒又說：「看哪，有人從高處下來，又有一隊從米惡尼尼橡樹的路上而來。」西布勒對他說：「你曾說，亞比米勒是誰，叫我們服事他？你所誇的口在哪裏呢？這不是你所藐視的民嗎？你現在出去，與他們交戰吧！」於是迦勒率領示劍人出去，與亞比米勒交戰。」西布勒是亞比米勒所委任的示劍邑宰，也是效忠亞比米勒的，看看他怎樣對付迦勒。

☆ 當他聽到迦勒煽動示劍人反抗亞比米勒，他甚憤怒。於是就靜悄悄地通知亞比米勒有關迦勒的計劃和消息。(v.31)

☆ 他更獻計給亞比米勒，提議他和他的隨從趁夜埋伏在田間，並到天亮時攻擊迦勒。

☆ 到了天亮的時候，亞比米勒把他的人馬分成四隊埋伏等候示劍人出現，一舉把他們擊潰。

☆ 當迦勒出到城門，發覺好像有人埋伏，就對「西布勒說：「有人從山頂上下來了！」西布勒恐怕迦勒發現亞比米勒之行蹤，就否認說：「你看見山的影子，以為是人。」

☆ 後來迦勒又懷疑有人埋伏，說：「看哪！有人從高處下來，又有一隊從米惡尼尼橡樹的路上而來。」這一回，西布勒就用另一方法引誘迦勒，這方法叫做「激漲法」。他說：「你曾說：亞比米勒是誰，叫我們服侍他？」你所誇口的在那裏呢？這不是你所藐視的人嗎？你現在出去，與他們交戰吧！」

☆ 這一回，迦勒真的上當了，就率領示劍人出去，與亞比米勒交戰！

### (三) 亞比米勒大勝(v.40-44)

- (1) v.40-44 「亞比米勒追趕迦勒；迦勒在他面前逃跑，有許多受傷仆倒的，直到城門。亞比米勒住在亞魯瑪。西布勒趕出迦勒和他弟兄，不准他們住在示劍。次日，民出到田間，



## 「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



有人告訴亞比米勒；他就把他的人分作三隊，埋伏在田間，看見示劍人從城裏出來，就起來擊殺他們。亞比米勒和跟隨他的一隊向前闖去，站在城門口；那兩隊直闖到田間，擊殺了眾人。」

兩軍對陣，強弱分明，迦勒烏合之眾，落荒而逃，亞比米勒乘勝追擊，有不少示劍人受傷仆倒，直到城門，於是亞比米勒留守在亞魯瑪，而西布勒此時就趕走迦勒和他的弟兄，不准他們留在示劍城。

- (2) 到了翌日，示劍人以為事情過去，亞比米勒亦不會追究，就如常出到田間收割。誰料兇狠的亞比米勒，卻把人馬分成三隊，埋伏田間，看見示劍人從城裡出來，就起來攻擊他們。二隊在田間進行殺戮，而亞比米勒就率領著一隊，直陷示劍城，殺城中的人，又將城拆毀，並撒上鹽。這裏所謂「撒鹽」是一種咒詛，咒詛此城之土地永不能生產，有些解經家以為這是外城，外城還有許多田地，亞比米勒就撒鹽詛咒這地！（參看申命記廿九 23）
- (3) 在內城的示劍人有見及此，就藏身在內城之巴力比利士廟的衛所內。這裏所謂「巴力比利士廟」，巴力比利士原文是 El - Berith, El=神, Berith=約，所以巴力比利士便是約中的神 (god of covenant)，這廟也正是九 4 所提到的巴力廟，也是 v.6 所提到的米羅 (Beth Millo) 及 v.27 的神廟，其實都是同一地方，是示劍人宗教、文化及社交之中心，考古學家亦曾發現此城之遺址。
- (4) 亞比米勒得到線報，知道示劍人藏身在那處，就率領隨從砍下樹枝，把樹枝堆在衛所的四圍用火攻，以致示劍樓的人都被燒死，人數約有一千人，內中有男有女。

### (四) 應有此報 (v. 50-57)

- (1) v. 50-57 「亞比米勒到提備斯，向提備斯安營，就攻取了那城。城中有一座堅固的樓；城裏的眾人，無論男女，都逃進樓去，關上門，上了樓頂。亞比米勒到了樓前攻打，挨近樓門，要用火焚燒。有一個婦人把一塊上磨石拋在亞比米勒的頭上，打破了他的腦骨。他就急忙喊叫拿他兵器的少年人，對他說：「拔出你的刀來，殺了我吧！免得人議論我說，他為一個婦人所殺。」於是少年人把他刺透，他就死了。以色列人見亞比米勒死了，便各回自己的地方去了。這樣，神報應亞比米勒向他父親所行的惡，就是殺了弟兄七十個人的惡。示劍人的一切惡，神也都報應在他們頭上；耶路·巴力的兒子約坦的咒詛歸到他們身上了。」  
亞比米勒並沒有因此而罷手，他繼續率兵攻打提備斯，同樣的示劍人走上城中堅固的樓，城中無論男女都逃往樓去，關上門，上了頂樓。
- (2) 亞比米勒重施故技，一於用火攻，此時，有一個婦人，從樓上把一塊磨石擲在亞比米勒的頭上，打破他的腦骨。在垂死之際，他吩咐拿他兵器的少年人把他殺死，免得人議論說：「他為一個女人所殺。」就這樣，那少年人就把他一刀刺死了！  
以色列人見亞比米勒已死，就不再攻打提備斯，各自回家去了。
- (3) 對士師記的作者來說，這歷史是神的作為，雖然有前因後果，但卻有一個強烈的神學訊息。



## 「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



- (a) 這是神的作為。v.56「神報應亞比米勒向他父親所行的惡，就是殺了弟兄七十個人的惡。」
- (b) 約坦的咒詛又應驗了，v.57「示劍人的一切惡，神也都報應在他們頭上；耶路·巴力的兒子約坦的咒詛歸到他們身上了。」
- (4) 還有一點值得我們留意的，這正是基甸與巴力角力之延續：
- ☆ 基甸的名字叫耶路巴力，意思是「讓基甸與巴力角力吧！」因基甸毀壞了拜巴力的廟，並改為獻祭給耶和華。
  - ☆ 但在第二回合中，巴力似乎勝利了，九 6 他們在同一地方立亞比米勒為王，而亞比米勒又是從巴力廟中取得金錢，資助他反叛，殺了其餘 70 個兄弟。
  - ☆ 但到了這個回合，這個巴力廟卻又給亞比米勒焚毀。這個亞比米勒既向巴力得到幫助，但又親手把巴力廟焚毀，此役巴力輸了。
  - ☆ 但這個亞比米勒，卻至終又死於這個婦人手中，這一切都似乎給我們一個強烈的訊息，耶和華仍是掌權的，祂是歷史、宗教、萬物的主宰！

### (五) 默想

- (1) 士師記的作者是怎樣看歷史的發？
- (2) 基甸稱為耶路巴力，這是什麼意思？你以為在這角力中，誰是勝利者？
- (3) 你怎樣評價以下的人物？
  - (a) 亞比米勒
  - (b) 約坦
  - (c) 西布勒
  - (d) 迦勒

